

AMANECEER

ÓRGANO DE LA SECCIÓN LITERARIA DE "CORO CLAVÉ"

REDACCION

«Coro Clavé», Canalejas, 22

SUSCRIPCION

Elche, un mes 0'50
Resto de España, trimestre. 2'00
Número suelto 10 céntimos

ADMINISTRACION

Calle del Salvador, núm. 22



Primer Aniversario

DE LA SEÑORA

DOÑA ANTONIA GARCÍA ROCAMORA

Que falleció en esta Ciudad el día 19 de Marzo de 1926

Después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco Peral Agulló, su madre Javierra Rocamora Díez, sus hermanos Teresa, Balbina y Pascual, tíos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones;

El funeral que el lunes 21 se celebre en la Parroquia de San Juan Bautista, así como las misas que se digan en dicha Parroquia, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Elche y Marzo de 1927

A continuación reproducimos de «Trabajo» el hermoso artículo ¡La Paz! de la bella mujer que en vida honró el periodismo ilicitanos y se llamaba Ventura Román.

¡La Paz!

Fué una ilusión, una visión fantástica lo que creíamos verdad. Miles de corazones latían gozosos. ¡Por fin! La nunca bastante venerada paz, volvía a desplegar sus benéficas alas sobre nosotros. ¿Quién no se sentía por ello dichoso? Al reaparecer la paz, volvía el júbilo a los hogares. ¡Las vidas humanas ya no corrían peligro! Eso se creyó en un principio y ese fué el motivo para que los que sentimos deseos de que la paz se restablezca, apartásemos de nuestra imaginación las negruras de la tristeza.

¡Pero fuimos unos ilusos! La dicha que en un momento sentimos, no tardó en verse truncada por la amarga realidad. ¡Volvíamos sobre las andadas! Otra vez, y van muchas, la sangre de nuestros hermanos regó el suelo africano, los cuerpos humanos caían inertes sobre el duro suelo, entre una lluvia de balas y estampidos horrorosos. Otro golpe rudo y sensible en muchas familias, otra vez desgracias a granel y felicidades arrebatadas; consecuencia de la barbarie. ¿Cuándo llegará el dichoso día que desaparezcan esas crueles batallas? ¿Cuándo podremos decir: ¡la guerra ha terminado! Quien sabe. Lo único que podemos asegurar sin sufrir equivocación, es que sobre nosotros se extiende un manto negro.

Los que amamos a la humanidad estamos de luto, las madres aún más; así, pues, mientras invocamos a la paz, lloremos silenciosamente y sobre nuestro corazón pongamos un lazo negro, único a propósito para honrar a nuestros hermanos, los que han perecido víctimas de la guerra. ¡Descanse

en paz la juventud [perdida! Pero anime la juventud que nos queda, para ver si podemos llegar a extinguir la guerra entre los hombres.

Luchemos y seamos entusiastas, pero no para traer a la patria laureles que lleven tras de sí una estela de sangre, sino para hacerla culta, poderosa en sabiduría, benéfica, humanitaria y justa para con sus hijos, que los laureles que entonces se ganen, nos darán gozo y no tristeza, porque la aureola que los envuelva será de luz, paz e igualdad.

VENTURA ROMAN

1909.

Nueva Relojería

DE

LUIS GOMEZ

CANALEJAS, 59.-ELCHE

Composturas garantizadas.

Ventura Román Calvo

El día 26 del corriente, hace catorce años de la muerte de esta estudiosa e instruida mujer Illicitana, hija de nuestro buen amigo Pascual Román.

Por muchos años que transcurran, aquellas cualidades de admiración y talento natural que la malograda Ventura poseía, nunca se borrarán de nuestra memoria.

A la defensa de la causa obrera, dedicó la mayor parte de sus trabajos periodísticos que los semanarios locales «Trabajo» y otros, publicaban con sumo gusto e interés, por el valor literario de los mismos y por el doble mérito ideológico, tratándose de una mujer y que desde muy pequeña acariciaba los ideales de humana redención.

Joven aún, cuando solamente contaba 23 años y todas las condiciones a la vista le favorecían proporcionándole una felicidad y

dichas sin fin, el fatal designio de la naturaleza vino a rerprender la dicha de este hogar cortando el frágil hilo de su existencia.

Ventura Román en tan corta edad y al morir dejó escritos infinidad de artículos que en el conjunto de su labor, forman un canto de libertad y progreso.

Condenaba con firmeza la desigualdad social propia de una sociedad burguesa, y defendía con fé y claridad la justicia humana.

Hoy al cumplirse el décimo cuarto aniversario de su desaparición de entre los mortales, enviamos nuestro pésame al padre de la finada, nuestro amigo Pascualet, y de manera especial a la hija de la llorada Ventura, Gloria Miñana Román.

S.

Este periódico ha sido visado por la censura.

Crónica semanal

¡Que hombres!

—Buenas noches, vecina— he saludado al pasar a la pobre mujer que me ha contestado con un temblor de voz que parecía mojado en lágrimas. Y luego, mientras introducía la llave en la cerradura para abrir la puerta de casa, he oído que me preguntaba tímidamente.

—Oiga, vecino ¿no ha visto usted a mi marido en parte alguna?

—No, señora—la he respondido deteniéndome al entrar. —¿No ha vuelto todavía?—la he preguntado a mi vez.

—¡Ah, no señor! Se fué apenas concluimos de comer y no ha vuelto aún—suspiró la desdichada con un soplo de voz que era un gemido—¡Sabe Dios por donde andará a estas horas!

—Fácil es adivinarlo—dije yo— ¡Siempre el mismo!

—Sí, señor, sí; siempre el mis-

A M A N E C E R

mo—murmuró la pobre con un acento de infinita tristeza.—No hay enmienda posible; el vicio le domina, le subyuga... Es su ruina y la ruina de todos nosotros.

—Pero ese hombre ¿en qué piensa? ¿No ve la desesperación de V.? ¿no se avergüenza de la miseria en que por culpa suya viven sus hijos? —dije yo visiblemente indignado.

Ya nada le importa—repuso la mártir.—Para él no hay afectos, ni amistades, ni familia; vive como desprendido de todo y de todos. Es inútil que yo le diga. Ni a buenas, ni a malas, ni con amenazas, ni con halagos, ¡he probado de todas maneras! Anda camino de su perdición y con él nos perdemos todos.

Hubo una pausa. La noche de febrero era espléndida de luna y de estrellas, pero cruelmente fría.

La infeliz mujer, malcubierta por un viejo chal, temblaba como la hoja en el árbol.

¿Por dónde andaría su marido? De taberna en taberna, ciertamente.

Era un borracho incorregible, un vicioso repugnante que se retorció en el lodazal de la degeneración. En vino gastaba buena parte del jornal cuando no lo perdía en el juego. Todo lo malo le atraía y cuando, después de haber miserablemente gastado el jornal que hacía falta para comprar pan para sus hijos volvía a casa tambaleante y retador, la infeliz esposa, al querer reconvenirle, había de soportar la brutalidad de sus golpes.

Sus hijos, ¡pobres criaturitas famélicas y enclenques! daban compasión, pues, aunque la buena madre trabajaba con ahinco, no podía ganar para todos ni para todo. ¡Pobre mujer y pobres niños!

—Retírese V. con sus hijos—la he aconsejado hondamente compadecido.—¡Ya se descolgará por aquí cuando le venga en gana!—exclamé desdeñosamente.

—No se qué hacer—murmuró indecisa.

—Lo que yo le he dicho. No padezca V. por él.

—Se habrá gastado el jornal—casi gimoteó. Este hombre acabará conmigo.

—¿Y qué sería de sus hijos sin V.?—la he dicho.

—Tiene V. razón—ha contestado inmensamente triste—¡Pobres criaturas mías!

El frío parecía acrecentar por momentos. Del cielo descendía una escarcha, que impiadadamente helaba hasta la sangre.

—Retírese V.—insistí. Ella titubeó. Yo me dispuse a entrar en casa. De súbito, allá, detrás de la otra esquina blanqueada de luna, escuchamos el rumor de unos pasos que resonaban vacilantes en la acera.

—¡Es él!—exclamó la mujer.

En efecto, la repugnante figura del borracho acababa de aparecer en el fondo de la desierta calle.

—¿Lo vé V?—me preguntó mi vecina.

Su aspecto era grotescamente asqueroso. Yo vi su rostro ajado y lívido donde la imbecilidad ponía su sello característico.

—Pero hombre. ¿No hay enmienda para ti?—suspiró la pobre mujer.

Yo quise decirle algo, pero me contuve.

Su aspecto me produjo náuseas. ¡Qué hombres!... ¡Qué hombres!...

Antonio Serrano Hernández

“ELCHE”

Con este título hemos recibido un ejemplar del libro publicado por el cronista ilicitano y archivero municipal, D. Pebro Ibarra y Ruiz.

Quizás sea el Sr. Ibarra uno de los ilicitanos que mayor grano de arena aportan para el engrandecimiento de su patria chica. Con

la publicación de esta nueva obra queda demostrada la valía de don Pedro, y que bien merecido ostenta los títulos de Archivero y Cronista.

Próximamente daremos nuestra modesta opinión, a manera de crítica, acerca de este nuevo libro.

Productos Lácteos S. A.

MANLLEU (BARCELONA)
Elaboran la exquisita leche condensada marca:

“NURIA”

De calidad insuperable.

Se vende en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles, al precio de 1'55 ptas. el bote (timbre incluido).

Representante en esta localidad:

Antonio Mollá Ferrández
San Antonio (Ciudad), 18

Nieves Amorós

Esta virtuosísima mujer, esposa de nuestro estimado compañero de Redacción José Peral Vicente, ha fallecido cuando apenas contaba 32 años, el 17 del actual.

Muy de veras hemos sentido la muerte de esta pobre madre amantísima, fiel esposa y compañera tierna y cariñosa de nuestro Peral Vicente.

Quienes han tenido el gusto de tratarla, pueden decir lo buena y lo amable que era.

Grande es el desconsuelo de su esposo y de sus cuatro hijitas que han perdido con ella a la madre insustituible y a la bondadosa esposa.

Nuestro pésame mas sincero enviamos a nuestro afligido amigo Peral Vicente en quien la desgracia se ha terriblemente ensañado en estos últimos tiempos.

Prontitud

ECONOMIA

**LA MODERNA
GRAN TINTORERIA**
— DE —
JOSÉ GINER
DESPACHO: Glorieta Dr. Campello (Esquina Kursaal)
TALLERES: Plaza San José, 1 duplicado-ELCHE

A todas las sociedades culturales y artísticas, y al pueblo de Elche en general

Tal vez seamos exagerados e inoportunos al haceros este llamamiento. Si así es, perdonadnos, pues solo nos guía el noble deseo de hacer bien sin miramientos. Acudimos a vosotros, porque creemos que sois los llamados a dar forma y llevar a cabo la idea que seguramente en vosotros también habrá surgido o surgirá que es lo mismo.

José Peral Vicente, el poeta que con sus versos honra al Arte y enaltece a su Elche, dentro y fuera de la localidad, acaba de sufrir un rudo golpe, una pérdida irreparable... La vida de su buena y leal compañera en los momentos dolorosos y augustos de ser madre, ha sido arrebatada por la muerte cruel, dejando al citado, en el mayor desamparo con cuatro hijitas pequeñas. Describir el cuadro desolador y la situación crítica en que han quedado estos inocentes seres, es algo que escapa a nuestra pobre pluma y lo dejamos a la figuración de vuestras preclaras y entendidas mentes...

Peral Vicente, siempre tuvo su lira dispuesta para cantar la laboriosidad y las bellezas de este su pueblo; para glorificar la memoria de sus sabios y preclaros hijos; para hacer más llevadera la triste separación del soldado que se vá...

Y en estos tristes momentos porque su alma soñadora, su exis-

tencia toda cruza, creemos es un deber de todos, pobres y ricos, de altos y bajos, unirnos bajo el mismo pensar y bajo el mismo sentimiento, para tenderle vuestra mano, para llevarle un consuelo moral que él más que otro necesita dado su espíritu sensible, y nuestra ayuda material para mitigar o aminorar el dolor que le embarga y resolver en parte la triste situación en que le ha dejado la muerte de su santa compañera.

Este bendito pueblo que ha sido y viene siendo con todos hidalgo, noble y hospitalario, ¿como va a dejar de serlo en uno de sus mejores hijos como lo es el poeta Peral Vicente y en trances tan apuradísimos como los que dejamos reseñados? Bien abriendo una suscripción en cada sociedad, o hacer un beneficio teatral con la cooperación de todas las sociedades, u organizar estudiantinas para postular a favor de este valioso pero desgraciado poeta.

Así lo espera de su digno pueblo
UN GRUPO DE ILICITANOS

En el Kursaal

Para esta noche «El Listo», por el simpático TOMASIN, hermosa producción en 5 partes.

Lunes y martes, «La Mendiga

de San Sulpicio», según la novela de Xavier de Montepin.

Miércoles, «Mujer para 24 horas».

Jueves, «Vendaval», por Tom Mix.

Viernes, «Tres hombres malos» por George O' Brien y Olive Borden.

Sábado, debut de la Compañía de revistas con la obra «yo me caso con V.» que tantos éxitos ha alcanzado en Valencia y Alicante.

En breve debut de la Compañía de Comedias Plá-Ibáñez.

MAC.

LLORENTE

Continúan las proyecciones de películas de primer orden, que sigue con interés el respetable público que llena el pequeño coliseo todas las noches.

Para muy en breve, se anuncia la última producción de Raquel Meller, «Carmen».

Coro Clavé

Sección Literaria

Hoy domingo a las tres de la tarde celebrará sesión extraordinaria en la Secretaría de la Sociedad.

De vuelta del destierro

El sábado 12 del actual, hizo la entrada en este su pueblo, la familia del batallador por la causa obrera, nuestro querido amigo y compañero en la prensa, Antonio Cañizares.

Un importante número de amigos y correligionarios salieron a recibirles, acompañándoles hasta el Círculo Obrero y domicilio provisional.

Al dar esta grata noticia, nos congratulamos en saludar desde estas modestas columnas, a la familia Cañizares a quien damos nuestra cordial bienvenida.

La fiesta de Beethoven

El próximo sábado conmemoramos el centenario del glorioso genio de la música, el inmortal sinfonista Luis Van Beethoven, con un acto eminentemente artístico, tomando parte nuestro orfeón, un notable pianista que ejecutará obras del eximio músico y se leerán trabajos de verdadero valor literario.

Además AMANE CER publicará el próximo número de doce páginas y con fotografías, exclusivamente hablando de Beethoven.

Contamos ya con los siguientes originales:

La estimación actual de Beethoven, de Oscar Esplá; Beethoven, de Manuel Massotí; Terna de la Renunciación por Amor a la Humanidad, de José Dorado Martín; Beethoven en el casino del pueblo, de Antonio Montoro; Al gran Beethoven, honra de su patria y admiración del mundo, de Fina Mar; Beethoven, el humano, de Francisco Pina; Un soneto, de José María Sarabia; Beethoven, de Lorenzo Fenoll y dos cartas de Emerinda Ferrari y Mariano Ruiz Funes, juntamente con otros preciosos originales de nuestros compañeros Antonio Serrano Hernández y Antonio Torregrosa Ibarra.

AMANE CER se halla de venta en el Quiosco de Ramón (frente a la Confitería de Tomás García.

Futbolísticas

Es ya un hecho que el Elche F. C. juegue el próximo Campeonato en la vecina región murciana; así lo ha asegurado el Secretario General de la Federación Nacional de Clubs de Fútbol, Sr. Cabot, en reciente conversación mantenida con un estimado amigo nuestro.

Paco González, el popular entrenador del «Elche F. C.», tan querido de la afición local, se reintegrará seguramente a su citado puesto en breve, para preparar convenientemente a nuestro titular, con vistas a la temporada venidera.

Hoy y mañana se enfrentarán en ésta la «Unión Deportiva Carthago», de Cartagena y el «Elche F. C.», que alineará en su ataque a Puig, el notable jugador alicantino y puede que también a algún nuevo elemento.

NOTICIAS

En la reunión que la Asociación de la Prensa celebró la noche del jueves de la presente semana, se acordó abrir una suscripción a favor del poeta José Peral Vicente y pedir el óbolo al Ayuntamiento y todas las sociedades de la localidad.

Damos nuestro más sentido pésame al buen amigo Francisco Maciá, por la muerte de su joven esposa.

Felizmente ha dado a luz a un robusto varón la esposa de nuestro amigo Lorenzo Sempere.

Nuestro parabién a tan felices padres.

Hemos saludado a nuestro colaborador Manuel Antón Javaloyes.

La dicha más completa reina hoy en el feliz hogar de nuestro buen amigo D. Vicente Sansano Mora con motivo del nacimiento de su primer hijo varón, ilusión ésta acariciada varios años y que fué realidad en la madrugada del 18 actual.

Nuestra enhorabuena al queridísimo Vicente.

Ha llegado de Madrid el amigo nuestro Francisco Beltrán, viajante de la tan importante, como acreditada casa de novedades Almacenes Rodríguez.

El amigo Paco, trae repletas las cajas de muestras de verdadero gusto y elegancia.

Buenos negocios le deseamos.

El próximo sábado en Popular Coro Clavé, se celebrará una velada literario musical en conmemoración del centenario de Beethoven.

Se encuentra enfermo el amigo nuestro y procurador de los Tribunales José Aznar Agulló. Le deseamos pronto restablecimiento.

La esposa de nuestro querido amigo Manuel Montenegro ha dado a luz felizmente un precioso niño, el cuarto varón de la dinastía. Enhorabuena.

Suscríbase Vd. a la popular novela

El Rey del Aire

obra cumbre del insigne novelista español Antonio Contreras

Centro de Suscripción:

Calle Ramón Jaén, número 6

Imprenta de Marcial Torres
Salvador, 22.— ELCHE

A M A N E C E R

Venta de Bicycletas y accesorios de todas clases
Especialidad en las bicycletas marca «Terrot»

José Boix Ruiz

Gran taller de reparaciones
Barrio S. Jerónimo, 43 *ELCHE*

Venta de toda clase de Bicycletas al por mayor y menor
Especialidad en la marca **DILECTA**

Vicente Ruiz Canals

DESPACHO: Avenida de Primo de Rivera, 26

ALMACÉN: Canalejas, núm. 65

Ferretería y Droguería
Pinturas, Colores y artículos para pintores
Manuel Maciá Candela
(SUCESOR DE F. MACIÁ CANDELA)
Salvador, 32.—ELCHE

Guarnicionería Serrano

Capotas, fundas y tapi-
zados para automóviles

PLAZA MAYOR, 9

F. Doló

SASTRE

ELCHE

Viuda de Juan Arronis

Artículos para Calzado

Eduardo Dato, 24

Ideal Room

Esmerado servicio en
Cafés y Licores

CONSULTORIO dedicado exclusivamente al tratamiento
de las ENFERMEDADES del

Aparato digestivo, Piel y Secretas

Aparato digestivo

DR. BURGO

Clínica en Alicante

Bailén, 17

Piel y Secretas

DR. OCA

Clínica en Alicante

Avenida de Gadea, 14

Consultas en Elche: Calle del Canónigo Torres, 18
Los martes y sábados de 5 a 7 de la tarde



Molino harinero del "Chorro Llarc"

(Vulgarmente del Chocolate)

a cargo de **ANTONIO ESCLAPEZ**
Precios de la molienda

Trigo	a	2'50	ptas.	los 100 kilos
Cebada	»	2'00	»	»
Maiz	»	2'50	»	»
Salvado remldo.	»	2'25	»	»
Piñuelo y orujo	»	2'25	»	»

Hay 2 piedras francesas para molienda del trigo y un molino mundial para los piensos

Serafín Sevilla Mora

SPORT CICLISTA

BICICLETAS DE ALQUILER

SAN ANTONIO, 23 (LLANO)

ELCHE

DISPONIBLE

Hijos de J. Quiles

FÁBRICA DE PRODUCTOS CERÁMICOS

ALMACENES de

Maderas, Cementos, Cales, Azulejos de todas clases
y todo lo concerniente al ramo de construcción

Despacho: Puerta Morera, 6

Fábrica: Empalme carretera de Santapola y Alicante

Banco Internacional
de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID,

Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas

BANKINTER

mundo, Seguros de cambios. Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses :-: Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Hueva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del